



# 习近平在中央人大工作会议上发表重要讲话强调 坚持和完善人民代表大会制度 不断发展全过程人民民主

李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席 粟战书讲话

新华社北京10月14日电 中央人大工作会议10月13日至14日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，强调人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。我们要坚持中国特色社会主义政治发展道路，坚持和完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作，不断发展全过程人民民主，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

中共中央政治局常委李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正，国家副主席王岐山出席会议。中共中

央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书作总结讲话。

习近平在讲话中指出，人民代表大会制度，坚持中国共产党领导，坚持马克思列宁主义毛泽东思想，坚持人民民主专政的国体，适应人民民主专政的国体，有效保证国家沿着社会主义道路前进。人民代表大会制度，坚持国家一切权力属于人民，最大限度保障人民当家作主，把党的领导、人民当家作主、依法治国有机结合起来，有效保证国家治理跳出治乱兴衰的历史周期率。60多年来特别是改革开放40多年来，人民代表大会制度为党领导人民创造经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹提供了重要制度保障。

习近平强调，党的十八大以来，党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，从坚持和完善党的领导、巩固

中国特色社会主义制度的战略全局出发，继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，强调必须坚持中国共产党领导，必须坚持用制度体系保障人民当家作主，必须坚持全面依法治国，必须坚持民主集中制，必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

习近平指出，当今世界正经历百年未有之大变局，制度竞争是综合国力竞争的重要方面，制度优势是一个国家赢得战略主动的重要优势。历史和现实都表明，制度稳则国家稳，制度强则国家强。我们要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作。

习近平强调，要全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严。全国

人大及其常委会要完善宪法相关法律制度，保证宪法确立的制度、原则、规则得到全面实施，要加强对宪法法律实施情况的监督检查。地方各级人大及其常委会要依法行使职权，保证宪法法律在本行政区域内得到遵守和执行，自觉维护国家法治统一。

习近平指出，要加快完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治。要加强党对立法工作的集中统一领导，把改革发展决策同立法决策更好结合起来，统筹推进国内法治和涉外法治，统筹立改废释纂，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法。要发挥好人大及其常委会在立法工作中的主导作用，深入推进科学立法、民主立法、依法立法。

习近平强调，要用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有

效监督、依法监督。各级人大及其常委会要聚焦党中央重大决策部署，聚焦人民群众所思所盼所愿，推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题。要加强对法律法规实施情况的监督，完善人大监督制度。各级“一府一委两院”要严格执行人大及其常委会制定的法律法规和作出的决议决定，依法报告工作，自觉接受人大监督。

习近平指出，要充分发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应。要丰富人大代表联系人民群众的内容和形式，更好接地气、察民情、聚民智、惠民生。各级人大常委会要加强代表能力建设，支持和保障代表更好依法履职。人大代表肩负人民赋予的光荣职责，要站稳政治立场，履行政治责任，密切同人民群众的联系，展现新时代人大代表的风采。

习近平强调，要强化政治机关意识，加强人大自身建设。各级人大及其常委会要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，全面加强自身建设，成为自觉坚持中国共产党领导的政治机关、保证人民当家作主的国家权力机关、全面担负宪法法律赋予的各项职责的工作机关、始终同人民群众保持密切联系的代表机关。

习近平指出，要加强党对人大工作的全面领导。各级党委要把人大工作摆在重要位置，完善党领导人大工作的制度，定期听取人大常委会党组工作汇报，研究解决人大工作中的重大问题。要支持人大及其常委会依法行使职权，开展工作，指导和督促“一府一委两院”自觉接受人大监督。各级人大常委会党组要认真执行党的领导各项制度，落实好全面从严治党主体责任。

下转4版

## 习近平向第130届中国进出口商品交易会致贺信

新华社北京10月14日电 10月14日，国家主席习近平向第130届中国进出口商品交易会（广交会）致贺信。

习近平指出，广交会创办65年

来，为服务国际贸易、促进内外联通、推动经济发展作出了重要贡献。当前，世界百年变局和世纪疫情交织叠加，世界经济贸易面临深刻变革。广交会要服务构建新发展格局，创新机

制，丰富业态，拓展功能，努力打造为中国全方位对外开放、促进国际贸易高质量发展、联通国内国际双循环的重要平台。中国愿同世界各国携手起来，秉持真正的多边主义，推动

建设高水平开放型世界经济。

第130届中国进出口商品交

易会当日在广东省广州市开幕，主

题为“促进国内国际双循环”，由商

务部和广东省人民政府共同主办。

## 李克强出席第130届中国进出口商品交易会暨珠江国际贸易论坛开幕式

强调中国始终坚持扩大开放、促进自由贸易  
愿与各国共享发展机遇，实现更好发展

新华社广州10月14日电 国务院总理李克强10月14日下午在广州出席第130届中国进出口商品交易会（广交会）暨珠江国际贸易论坛开幕式，并发表主旨演讲。秘鲁总统卡斯蒂略、俄罗斯总理米舒斯京、匈牙利总理欧尔班、马来西亚总理伊斯迈尔、科特迪瓦总理阿希以及联合国贸易和发展会议秘书长格林斯潘以视频方式致辞。100多位外国政府和国际组织代表、跨国公司负责人线上参会。

李克强表示，广交会创立65年来历经风雨却从未间断，取得了令人瞩目的成绩。习近平主席为此次广交会发来贺信，表明了中

国始终坚持扩大开放、促进自由贸易的坚定决心。一部广交会的历史，就是中国不断扩大对外开放、融入世界经济的历史，也是各国企业共享中国发展机遇、实现互利共赢的历史。

李克强指出，当前，新冠肺炎疫情仍在全球起伏反复，国际形势继续复杂深刻变化。世界各国同处一个“地球村”，安危与共、休戚相关。面对各种困难和挑战，我们应当展现出战胜困难的勇气、包容的胸怀、开放的决心和合作的诚意。

要坚持生命至上，携手抗击疫

情。弘扬科学精神，遵循科学规

律，加强疫苗和药物国际合作，战胜新冠病毒这一人类的共同敌人。

要坚持开放合作，共促经济复苏。坚持自由贸易，加强政策协调，增加大宗商品、关键零部件生产供应，提升重要商品供给能力，推动国际物流畅通，维护全球产业链供应链稳定顺畅运转。

要坚持包容普惠，推动共同发展。发挥各自优势，共同做大全球市场的蛋糕、做活全球合作的方式、做实全球共享的机制，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

李克强表示，今年以来，面对复杂严峻的国际环境和疫情、洪

## 促进国内国际双循环 展现更加开放的中国

——热烈祝贺第130届中国进出口商品交易会暨珠江国际贸易论坛开幕

□南方日报社社论

聚四海商贾，会八方宾朋。金秋时节，第130届中国进出口商品交易会暨珠江国际贸易论坛在广州隆重开幕。国家主席习近平致贺信，国务院总理李克强出席开幕式并发表主旨演讲，充分体现了党中央、国务院对广交会工作的高度重视与深切关怀，再次传递了中国坚定不移全面扩大开放、推动建设开放型世界经济、推动构建人类命运共同体的信心和决心。

中国进出口商品交易会，又称广交会，是中国历史最长、规模最大、成交效果最好的综合性国际贸易盛会，被誉为“中国第一展”。广交会是新中国对外开放的第一扇窗口，搭建了连接中国与世界的桥梁，加强了中国与世界的贸易往来，见证了中国外贸发展的光辉历程。经过60多年发展，广交会已成为中国外贸第一促进平台，成为中国对外开放的窗口、缩影和标志，素有中国外贸“晴雨表”和“风向标”之称。无数中国企业从广交会扬帆起航，由小到大，由大到强，昂首迈向国际市场；无数全球客商在广交会与中国结缘，分享机遇，共同发展，为加强中外经贸合作交流、促进全球贸易发展贡献力量。正如习近平主席所评价：“广交会创办65年来，为服务国际贸易、促进内外联通、推动经济发展作出了重要贡献。”

广交会自1957年创办至今，始

终坚持改革创新，历经各种严

峻考验从未间断。即使去年以

来遭遇世纪疫情，广交会亦因时而变，连续三届在线上举办，吸引

力、影响力不减。“云上广交

会”的成功举办，不仅探索了

国际贸易发展的新路、展现了

中国扩大开放的决心，也为线上线下

融合办展奠定了坚实基础。本

届广交会首次实行线上线下融

合办展的全新模式，既保持了广

交会面对面洽谈、看样成交效

果，建立互信易的传统优势，又

顺应了数字经济发展的潮流，扩

大了广交会规模，满足了世界各

国企业的不同需求。线下展

## 河源23家企业亮相广交会 线上线下同步“秀”实力

线下展位有26个，包括21个一般性展位、5个品牌展位。参展的企业均为民营企业，展区分布在家用电器、电子消费品及信息产品、家居装饰品、五金、办公文具、箱包、礼品赠品等领域。

“我们前两天已经到线下展馆布置展位了，一切准备就绪。”河源市信大石英电器有限公司为这次

广交会做了充分准备。该公司主要生产高电阻合金、户外电暖器等，产品远销欧、美、日、韩等地。本届广交会，河源市信大石英电器有限公司在线上、线下分别设置一个展位，计划展出7款最新产品，并设立1个直播间。“我们在前几届广交会也设立了直播间。不论是线下介绍还是线上宣传，我们都

安排了专业的、懂英语的工作人员，向五湖四海的客户介绍产品。希望我们在广交会上的成绩越来越好。”该公司相关负责人刘小文说。

广交会被誉为“中国外贸的‘晴雨表’和‘风向标’”。本届广交会首次在线上线下融合举办，约7800家企业参加线下展览，2.6万家企业和全球采购商线上参展。